



救援人员给海豚穿上“衣服”，避免它们遭到二次伤害。

大家多次尝试将海豚送回大海。

村民发现两只海豚搁浅 众人合力将其送回大海

7月8日，樟树村去海滩上挖泥螺的人回来说，看到村头的浅海处，有海豚在游来游去。大家知道海豚是保护动物，也没去打扰海豚。

但消息还是如同长了翅膀一样，飞遍了全村。“30多年前，村里有人见过海豚，之后就再也没有见到了。”“滩涂上水并不多，海豚会不会搁浅？”……

当天，海豚成了大家议论的热点话题。

7月9日中午11时54分左右，正是退潮的时候，樟树村村民高公权去滩涂进行安全巡视，结果在海滩的褶皱里，看到一只海豚在浅浅的水中平躺着，半个身子露在水上面，半个身子浸在水下面，在它不远处，还躺着一只小一点儿的海豚。

高公权立刻给村干部打了电话，村干部立即打了110报警，并报告了镇政府干部。

“有两只海豚搁浅了”“快去看看”……一时间，消息传遍整个西店镇政府，许多镇干部放下了手中的饭碗，立即赶赴现场。

差不多同时，宁海县的公安、消防、渔政等部门也派人赶到现场。

“我们一面进行现场保护，一面与宁波海洋世界的专家取得联系。根据专家的指导，在尽量不移动海豚的前提下，对海豚进行了降温处理。”负责现场救援指挥的西店镇党委副书记仇存明告诉记者，没想到海水退得很快，海豚的大部分身子很快就露了出来，极有可能因缺水而危及生命。为了挽救海豚的生命，救援人员在专家的电话指导下，向村民借来了床单，将海豚放在上面，多人合力将它们送往大海深水区域。其中一条较大的海豚体重超过200公斤，6个人抬着都很吃力，再加上滩涂上遍布着牡蛎和碎石，一些救援人员的脚上被划出了口子，有的还流着血。

在救援过程中，渔民试着用一个大网兜住海豚，这样既让它们的背部能露出水面，肚皮又不至于贴着滩涂，然后慢慢把它们推到海里去。但由于水太浅，几次营救均未成功。于是，大家又想了个新办法，用简易担架抬着海豚向深水处走，这次成功了！

7月9日12时30分，在救援人员的努力下，两条海豚被简易担架送到了水位较深的海域，然后救援人员把它们轻轻推进了海水中，它们看起来很听话，分头游走了。



村民拿来棉被铺在船上，再次营救海豚。



海豚躺在棉被上，两条船护送它们回家。

B

海豚出乎意料去而复返 村民拿来棉被再次营救

令人意外的是，昨天13时40分左右，这两只海豚又游了回来，还不断地往岸上冲，好像要寻短见似的。这可吓坏了大家，生怕它们有个三长两短。

这一大一两只搁浅海豚，身上有多处伤口，救援人员先搭起来凉棚，又运来了冰块，帮助它们降温。一些救援人员站在水中，不停地将海水往海豚身上浇。

“为了防止它们再次受伤，我们就进行了原地保护，用布将海豚包裹起来，以免鱼鳍蹭到砂石再受到伤害。”参与救援的西店镇农业农村办公室主任王佳君说。

幸好，这时各路专家赶到了现场。

宁波海洋世界的海豚养殖专家现场确认：这两只海豚叫糙齿海豚，属于国家二级保护动物，牙齿表面有垂直细皱褶或脊，因而得名“糙齿”。糙齿海豚主要分布于大西洋、印度洋、东南太平洋的热带至暖温带海域。

上海海昌海洋公园生物研究所所长牟恺和他的团队从台州救援瓜头鲸后也赶到宁海。在台州，前几日有多头瓜头鲸搁浅，他们参与了援救。牟恺说，需将海豚带到水深大于15米的外海放生，它们才可能游走。

于是，救援人员决定将两条海豚运送到外海，让它们游走。

昨天16时，潮水开始慢慢涨起，专家确认海豚身体状况良好，具备放生条件。

海豚被安放到了船上。为了防止受到二次伤害，村民们搬来家中的棉被铺在船上，两条海豚被平稳地放了上去。由于滩涂地域水位不足，村民和救援人员推着载有海豚的小船往海的深处走去。

被送回大海的海豚又游了回来，救援人员搭棚、洒水为其降温。

C

专家护送海豚重返深海 多地联动防止再次冲滩

昨天17时，据随船的宁海县海洋与渔业执法队二中队中队长王家卫介绍，为了救援行动的安全考虑，也为了争取救援的时间，救援队临时征用了一艘马力比较大的钓鱼船，进行海豚转移。

18时45分，救援船开到象山港大桥附近海域，在专家的指挥下，将两条海豚轻轻放入海中。但船只并未直接离去，几位救援人员跳入海中，陪伴在海豚身旁，动物专家则温柔地安抚着它们，让它们安静下来，又等待了一个多小时左右，发现它们情绪已经稳定。

晚上20时06分，在动物专家的确认下，救援人员将海豚身上的长布缓缓褪去，大家嘴里说着：“走吧，走吧。”一大一小两条海豚，似乎听懂了人们的话，扭动身躯，甩动尾鳍，向大海洋深处游去。

等到两只海豚缓缓离去，救援人员才发现天空中下起雨来，自己身上已经湿透。此时，距接到村民报警，已过去了8个多小时。

在抢救的人群中，既有镇干部、消防员，也有当地的村民。而最早发现海豚的高公权，全程参与救援，最后跟着船只一直开到象山港海域，看着海豚安全回到大海，他才放心地和大家一起返回。

据介绍，为了防止海豚再度冲滩，象山、奉化等地的海洋渔业部门将加大对象山湾的巡查，以便在海豚再次遇到困难时伸出援手。

宁海县农业农村局海洋与渔业执法队队员欧威提醒群众：发现海豚这种鲸豚之类的海洋保护动物，首先要第一时间进行报警，然后先把搁浅的海豚身子摆正，防止它窒息，最好是往海豚身上洒些水，防止它在太阳的暴晒下体温过高。

昨天22时30分，宁海县召开情况通报会，宣布两只海豚已经安全游入深海，一段人与自然和谐相处的故事完美收官。

记者 杨静雅 朱立奇 周子豪
通讯员 冯一飞 蒋攀 葛雪峰 文/摄